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Kryteria oceniania odpowiedzi

Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Tworzenie informacji Zinterpretowanie wynikow opisanego doswiadczenia

Poprawna odpowiedz
D. Biatka

1 p.—za poprawne zaznaczenie nazwy grupy zwiazkow organicznych wystepujacych
w probee 1, a ktorych nie byto w prébee 11

0 p. —za zaznaczenie innej nazwy lub za zaznaczenie wigcej niz jednej nazwy grupy
zwiazkow organicznych

Zadanie 2. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie zwiazku pomigdzy sposobem oddychania
erytrocytow a ich budowa i funkcja

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Funkcja erytrocytoéw jest transport tlenu do innych komorek, dlatego nie wystgpuja w nich
mitochondria, w ktorych zachodzi oddychanie tlenowe i dlatego erytrocyty nie zuzywaja
tlenu, ktory transportuja.

e W erytrocytach nie zachodzi oddychanie tlenowe, poniewaz nie zawieraja mitochondriow,
aby ograniczy¢ zuzycie tlenu transportowanego do innych komérek.

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzglgdniajace funkcjg erytrocytow, ich sposob oddychania
i wskazujace na brak mitochondriow odpowiedzialnych za oddychanie tlenowe

0 p. — za niepoprawne wyjasnienie lub wyjasnienie uwzgledniajace tylko budowg, lub tylko
funkcjg erytrocytow

Zadanie 3. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie funkcji siateczki srodplazmatycznej gladkiej
i funkciji siateczki srédplazmatycznej szorstkiej

Poprawne odpowiedzi
1-G,2-G,3-5,4-G

2 p.—za poprawne zaznaczenie wszystkich funkcji siateczki srodplazmatycznej gtadkiej
i siateczki Srodplazmatycznej szorstkiej

1 p. — za poprawne zaznaczenie dwoch lub trzech funkcji siateczki srodplazmatyczne;j

0 p.—za poprawne zaznaczenie tylko jednej funkcji siateczki srodplazmatycznej lub
niepoprawne zaznaczenie wszystkich funkcji siateczki srédplazmatycznej

Zadanie 4. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie zaleznosci pomigdzy budowa jadra komorkowego
plemnikow a ich funkcja

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Funkcja plemnikow jest przeniesienie materialu genetycznego i dlatego w jadrach
komorkowych dojrzatych plemnikéw nie ma jaderek, w obrgbie ktorych sa wytwarzane
rybosomy, na ktoérych zachodzi synteza bialka.
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e Funkcja plemnikow jest zaplodnienie i dlatego w jadrach komorkowych dojrzatych
plemnikéw nie sa potrzebne jaderka, w obrgbie ktorych zachodzi synteza rRNA, i nie sa
tworzone rybosomy potrzebne do syntezy biatka.

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace funkcje plemnikoéw oraz zwiazek obecnosci
jaderka z synteza bialka.

0 p. — za okreslenie tylko funkcji plemnikow bez uwzglgdnienia zwiazku obecnosci jaderka
z synteza biatka lub za wyjasnienie niepoprawne

Zadanie 5. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Sformulowanie problemu badawczego na podstawie opisu
przeprowadzonego doswiadczenia

Przyktady poprawnej odpowiedzi

o  Wplyw skrobi na zmiang ci$nienia osmotycznego roztworu.
e (Czy skrobia jest zwiazkiem osmotycznie czynnym?

1 p. — za poprawnie sformulowany problem badawczy odnoszacy si¢ do przeprowadzonego
doswiadczenia

0 p. — za sformutowanie problemu badawczego odnoszacego si¢ tylko do zjawiska osmozy
(bez uwzglednienia skrobi) lub za niepoprawnie sformulowany problem,
np. dotyczacy rozpuszczalnosci skrobi

b) (0-1)
Tworzenie informacji Na podstawie wyniku do$wiadczenia wyjasnienie przyczyny
magazynowania przez rosliny weglowodandw w postaci skrobi

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Skrobia nie majac wiaSciwo$ci osmotycznych, w przeciwienstwie do glukozy,
nie podwyzsza ci$nienia osmotycznego w komorkach.

e Skrobia jest nierozpuszczalna w wodzie, a wigc w przeciwienstwie do glukozy,
nie zwigksza stgzenia soku komorkowego w komorkach lub nie zwigksza turgoru
komorek, lub nie zmienia ci$nienia osmotycznego.

1 p. —za poprawne wyjasnienie przyczyny magazynowania przez ro$liny skrobi, a nie
glukozy, uwzgledniajace brak wtasciwosci osmotycznych skrobi

0 p. — za wyjasnienie niepoprawne lub niepetne, ktore odnosi si¢ tylko do nierozpuszczalnosci
skrobi i nie uwzglednia wynikéw doswiadczenia

Zadanie 6. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie procesow metabolicznych

Poprawna odpowiedz
1-P,2-F,3-F
1 p. — za poprawna oceng trzech stwierdzen dotyczacych metabolizmu

0 p. — za poprawna oceng tylko dwoch lub tylko jednego stwierdzenia, albo niepoprawna
oceng trzech stwierdzen
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Zadanie 7. (0-2)

Korzystanie z informacji Opisanie sposobéw hamowania aktywnosci enzymow
na podstawie informaciji przedstawionych na schemacie

Przyktady poprawnych odpowiedzi

e W hamowaniu kompetycyjnym inhibitor przylacza si¢ do centrum aktywnego enzymu
i uniemozliwia przytaczenie substratu.

e W hamowaniu niekompetycyjnym inhibitor przylacza si¢ do enzymu w innym miejscu niz
centrum aktywne (w centrum allosterycznym), przez co zmienia konformacj¢ enzymu,
utrudniajac albo uniemozliwiajac przytaczanie substratu do enzymu.

e W hamowaniu niekompetycyjnym inhibitor przylacza si¢ do enzymu w centrum
allosterycznym i zmienia ksztalt centrum aktywnego, zmniejszajac dopasowanie enzymu
do substratu, a w konsekwencji zmniejszajac aktywnos¢ enzymu.

2 p. —za poprawne opisanie, na czym polega hamowanie kompetycyjne i na czym polega
hamowanie niekompetycyjne, uwzgledniajace informacje przedstawione na schemacie

1 p. — za poprawne opisanie, na czym polega hamowanie kompetycyjne lub na czym polega
hamowanie niekompetycyjne

0 p. — za niepoprawne opisanie obu sposobow hamowania lub opisy niepelne, niezgodne
z przedstawionym schematem

Zadanie 8. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Przewidywanie wynikow do$wiadczenia na podstawie opisu
jego przebiegu

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e W probowce B — wydziclaja si¢ (intensywnie) pgcherzyki tlenu powstajacego podczas
rozktadu H,O; lub pgcherzyki gazu.

e W probowce B — jej zawarto$¢ bedzie sig (silnie) pienic.

1 p. — za wybor probowki B i poprawny opis zmian widocznych w tej probowce
0 p. —za wybor probowki A i okreSlenie zmian charakterystycznych dla probowki B lub —

za wybor proboéwki B bez podania zmian widocznych w tej probéwce, lub — za wybor
probéwki B i btgdny opis widocznych zmian w tej probéwce

b) (0-1)
Tworzenie informacji Planowanie przebiegu dos§wiadczenia — rozréznienie proby
badawczej i proby kontrolnej

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Sok w probowce A zagotowano w celu sprawdzenia, czy reakcja jest katalizowana przez
enzym katalazg, poniewaz pod wplywem wysokiej temperatury enzymy traca swoja
aktywnosc¢.

e Sok w probowce A zagotowano w celu sprawdzenia, czy badanym czynnikiem jest
katalaza, ktora pod wplywem wysokiej temperatury powinna ulec denaturacji.

e Sok w probowce A zagotowano, aby unieczynni¢ lub zdenaturowaé enzym rozktadajacy
H>O,

1 p. —za poprawne wyjasmenw celu zagotowania soku w probowce A, uwzglqdnmmce
dcua’rurac_]Q czgsci biatkowej enzymu pod wplywem wysokiej temperatury i jego
unieczynnienie

0 p. — za niepoprawne lub zbyt ogolne wyjasnienie, ktore nie uwzglgednia wpltywu wysokiej
temperatury na aktywnos¢ enzymu
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Zadanie 9. (0-2)

Korzystanie z informacji | Na podstawie danych z tabeli skonstruowanie wykresu
ilustrujacego aktywnosc¢ kinazy pirogronianowej

Przyktad poprawnej odpowiedzi
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2 p. — za poprawne narysowanie i opisanie osi wspotrzednych; X — pH, Y — aktywnos$¢ kinazy
pirogronianowe;j (j.u/g tkanki) oraz za poprawne wyskalowanie osi i wykreslenie obu
krzywych, oraz ich oznaczenie lub zapisanie legendy

1 p.—za poprawne narysowanie i opisanie tylko obu osi wspolrzgdnych; X — pH,
Y — aktywnos¢ kinazy pirogronianowej (j.u/g tkanki) lub za wykres, w ktorym osie sa
poprawnie wyskalowane i narysowane krzywe, ale wystepuja usterki w opisie osi,
np. brak jednostek, legendy

0 p. — za wykres, w ktorym zdajacy odwrotnie przyporzadkowal zmienne do osi

lub — za wykres, w ktérym opisanie jednej osi nie jest poprawne (np. brak jednostek)

i punkty nie sa wlasciwie naniesione (np. polaczone z miejscem 0 osi ), albo brak
legendy, czyli opisu krzywych

Zadanie 10. (0-1)

Tworzenie informacji Sformutowanie wniosku dotyczacego aktywnosci kinazy
pirogronianowej na podstawie danych w tabeli i wykresu

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Kinaza pirogronianowa przy tym samym pH ma wyzZsza aktywno$¢ w mig$niach
szkieletowych niz w tkankach $ciany zotadka.

e Zaréwno w mig¢$niach szkieletowych, jak i w tkankach $ciany zotadka aktywnos¢ kinazy
pirogronianowe;j jest najwigksza w srodowisku obojgtnym.

1 p. — za poprawne sformutowanie wniosku uwzgl¢dniajacego porownanie aktywnosci kinazy
pirogronianowej w obu tkankach w zaleznosci od pH
0 p. —za sformulowanie wniosku, ktory odnosi si¢ tylko do jednej tkanki, czyli
nie uwzglednia poréwnania aktywnosci kinazy pirogronianowej w obu tkankach
lub — za wniosek zawierajacy dane odczytane z tabeli albo wykresu
lub — za wniosek zbyt ogolny zawierajacy fragmenty przepisane z polecenia, np. aktywnos¢
kinazy zalezy od rodzaju tkanki oraz pH
lub —za wniosek zawierajacy btgdne informacje, np. odnoszace si¢ do srodowiska
kwasowego lub zasadowego
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Zadanie 11. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie struktur komoérkowych przedstawionych
na schemacie i okreslenie ich funkcji

Poprawne odpowiedzi

A. Struktura — chloroplast Proces — fotosynteza
B. Struktura — mitochondrium Proces — oddychanie tlenowe

2 p. — za podanie poprawnych nazw obu struktur i proceséw w nich zachodzacych

1 p. — za podanie poprawnej nazwy jednej struktury i nazwy procesu, ktory w niej zachodzi

0 p. —za podanie tylko nazw obu struktur lub tylko nazw obu procesow, ktore w nich
zachodza, lub odpowiedz niepoprawna

Zadanie 12. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie cyklu rozwojowego zielenic
— rozpoznanie wskazanych stadiow rozwojowych

Poprawna odpowiedz

Zarodniki — B
Gamety — D

1 p.—za poprawne podanie dwoch oznaczen literowych wskazanych stadiow w cyklu
rozwojowym tasmy morskiej

0 p. —za podanie jednego oznaczenia lub za niepoprawne podanie oznaczen literowych
dwoch stadiow rozwojowych

b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie cyklu rozwojowego zielenic
— rozpoznanie miejsca zachodzenia mejozy

Przyktad poprawnej odpowiedzi
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1 p.—za poprawne wpisanie na schemacie litery R — miejsca zachodzenia mejozy

(na schemacie pomigdzy A i B)
0 p. — za zaznaczenie mejozy w innym miejscu schematu
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Zadanie 13. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Ustalenie przynalezno$ci przedstawionych na rysunkach
przedstawicieli stawonogow do wskazanych grup systematycznych

Poprawne odpowiedzi
Owady: A, E, G
Pajgczaki: C, F, H

2 p. — za poprawne zaklasyfikowanie przedstawicieli stawonogoéw do obu wskazanych grup
systematycznych

1 p. — za poprawne zaklasyfikowanie przedstawicieli stawonogow do jednej ze wskazanych
grup systematycznych

0 p.—za niepoprawne lub niepelne zaklasyfikowanie przedstawicieli stawonogow
do wskazanej grupy systematyczne;j

Zadanie 14. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie cech budowy morfologicznej wspolnych dla
wszystkich stawonogow

Przyktady poprawnych odpowiedzi

e obecnos¢ odnozy cztonowanych

e cialo podzielone na tagmy

e obecnos¢ zewngtrznego pancerza lub chitynowego oskorka

2 p. — za dwie poprawne cechy budowy morfologicznej wspolne dla wszystkich stawonogow

1 p. — za jedna poprawna cechg budowy morfologicznej stawonogow

0 p. — za niepoprawne przyktady cech, np. obecnos¢ konczyn lub cechy dotyczace budowy
anatomicznej, albo przyktady cech wystgpujacych tylko u niektorych grup
stawonogow, np. gtowa, tutow i odwlok

Zadanie 15. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie zwiazku pomigdzy sposobem transportu tlenu
w organizmie owadow a ich reakcja na obecnos¢ czadu
W powietrzu

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Owady nie maja barwnika oddechowego — hemoglobiny transportujacej tlen, ktora
mogltby blokowacé tlenek wegla(II).

e Poniewaz u owadow tlen nie jest transportowany przez barwniki oddechowe, ktore
moglby blokowac¢ czad, tak jak hemoglobing.

e Poniewaz tlen jest transportowany bezposrednio do komorek systemem tchawek, a nie
przez hemolimfg, ktéra u owadow nie pelni funkeji transportujacej gazy oddechowe.

1 p. — za poprawne wyjasnienie, ktore uwzglgdnia sposob transportu tlenu do komorek

0 p. — za wyjas$nienie niepoprawne, ktore nie odnosi si¢ do hemoglobiny (barwnikéw
oddechowych) lub transportu powietrza tchawkami bezposrednio do komorek ciata
owadow

Zadanie 16. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie zwiazku pomigdzy obnizeniem temperatury wody
a spadkiem ilo$ci pokarmu pobieranego przez karasie
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Przyktady poprawnej odpowiedzi

e [Karasie sa zmiennocieplne, dlatego wraz ze spadkiem temperatury wody zmniejsza sig
tempo ich metabolizmu, co jest powodem mniejszego zapotrzebowania na pokarm.

e Wraz ze spadkiem temperatury wody spada intensywno$¢ przemiany materii i dlatego
karasie maja mniejsze zapotrzebowanie na pokarm.

1 p. — za poprawne wyjasnienie wskazujace na zwiazek spadku ilosci pokarmu pobieranego
przez karasie ze zmniejszeniem tempa ich metabolizmu w nizszej temperaturze
0 p. — za wyjasnienie, ktore nie uwzglgdnia wpltywu temperatury na tempo metabolizmu tych

ryb

Zadanie 17. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie i zinterpretowanie informaciji przedstawionych
na schemacie

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Optymalna predkos¢ lotu papuzki falistej to 30—35 km/h, poniewaz przy tej predkosci jest
najmniejsze zuzycie tlenu przez tego ptaka, co $wiadczy o najmniejszych kosztach
energetycznych lotu,

e Optymalna predkos¢ lotu papuzki falistej to 35 km/h, poniewaz przy tej predkosci
sa najnizsze koszty energetyczne lotu.

1 p. — za poprawne podanie optymalnej prgdkosci lotu ptaka (mieszczacej si¢ w przedziale
30-35 km/h) i poprawne uzasadnienie uwzgledniajace najmniejsze zuzycie tlenu lub
najnizsze koszty energetyczne

0 p. — za poprawne podanie optymalnej predkosci lotu ptaka przy braku uzasadnienia

Zadanie 18. (0-2)

Tworzenie informacji Wyjasnienie sposobu wentylacji ptuc u ptakow i ssakow

Przyktady poprawnych odpowiedzi

e Przez phluca ptakow zarowno podczas wdechu jak i wydechu przeptywa jednokierunkowo
powietrze bogate w tlen lub jest ciagly przeptyw powietrza bogatego w tlen.

e Do pluc ssakéw powietrze bogate w tlen naplywa podczas wdechu, a podczas wydechu
usuwane jest powietrze zuzyte lub ich ptuca wentylowane sa na zasadzie ,,miecha”.

albo

e Wentylacja pluc ptakow podczas lotu zachodzi przy udziale workow powietrznych oraz
ruchow skrzydet.

e Wentylacja pluc ssakéw zachodzi przy udziale przepony i migéni migdzyzebrowych lub
migsni oddechowych.

2 p. — za poprawne wyjasnienie sposobu wentylacji ptuc tych zwierzat, uwzgledniajace wdech
1 wydech lub uwzglg¢dniajace udziat odpowiednich narzadow w wentylacji ptuc

1 p. — za poprawne wyjasnienie sposobu wentylacji ptuc tylko u ptakow lub tylko u ssakow

0 p. — za niepoprawne wyja$nienie, np. odnoszace si¢ do wymiany gazowej lub niepelne
wyjasnienie sposobu wentylacji pluc u kazdej z grup
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Zadanie 19. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie roli $ledziony w funkcjonowaniu uktadu krazenia

Poprawne odpowiedzi

A. Magazynowanie krwi i uwalnianie jej w momentach wigkszego zapotrzebowania.
D. Namnazanie limfocytow.

2 p. — za poprawne zaznaczenie dwoch funkcji $ledziony

1 p. — za poprawne zaznaczenie jednej funkcji $ledziony lub za zaznaczenie dwoch funkcji,
w tym jednej poprawnej, lub za zaznaczenie trzech funkcji, w tym dwoch poprawnych

0 p. — za zaznaczenie dwoch funkcji niepoprawnych

lub — za zaznaczenie trzech funkcji, w tym tylko jednej poprawnej,

lub — za zaznaczenie wigcej niz trzech funkcji

Zadanie 20. (0-1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie wptywu niskiego poziomu wapnia w organizmie
czlowieka na proces krzepnigcia krwi

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Zbyt niski poziom wapnia we krwi moze spowodowaé zmniejszenie iloSci wytwarzanej
trombiny, a co za tym idzie, mniej wytwarzanej fibryny bioracej udzial w tworzeniu skrzepu.

1 p. — za poprawne opisanie wptywu zbyt niskiego poziomu wapnia w organizmie na proces
krzepnigcia krwi odnoszacy si¢ do powstawania trombiny i fibryny

0 p. — za odpowiedz zbyt ogolna dotyczaca wplywu wapnia na proces krzepnigcia, ktora nie
uwzglednia proceséw powstawania trombiny i fibryny lub za odpowiedzZ niepoprawna

Zadanie 21. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie rodzajow odpornosci w organizmie
czlowieka

Poprawna odpowiedz
1-P,2-P,3-F

1 p. — za poprawna oceng¢ wszystkich trzech stwierdzen dotyczacych odpornosci organizmu
czlowieka

0 p.—za poprawna oceng dwoch lub jednego stwierdzenia dotyczacego odpornosci
organizmu czlowieka, lub niepoprawna oceng trzech stwierdzen

Zadanie 22. (0-2)

Tworzenie informacji Wyjasnienie mechanizmow obronnych w organizmie cztowieka

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Celowe obnizanie odpornosci stosuje si¢ przy przeszczepach (transplantacjach). Jest to
konieczne, aby organizm nie odrzucit przeszczepu lub Zeby zmniejszy¢ ryzyko odrzucenia
przeszczepu.

e Celowe obnizanie odpornosci stosuje si¢ przy leczeniu niektorych chorob
autoimmunizacyjnych. Jest to konieczne, aby obnizy¢ nadwrazliwos¢ uktadu
odpornosciowego.
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2 p.—za podanie odpowiedniego przyktadu sytuacji ostabienia ukladu odpornosciowego
cztowieka i podanie przyczyny takiego postgpowania

1 p.—za podanie poprawnego przyktadu sytuacji ostabienia ukladu odpornosciowego
cztowieka bez podania przyczyny lub przy podaniu przyczyny niepoprawnej

0 p.—za podanie niewlasciwego przyktadu niezaleznie od podanej przyczyny takiego
postegpowania

Zadanie 23. (0-1)

Tworzenie informacji Zinterpretowanie wynikow do$wiadczenia na podstawie jego
opisu i schematu

Przyktady poprawnej odpowiedzi
e Migjscem percepcji bodzca fotoperiodycznego sa liscie, poniewaz roslina dnia krotkiego
zakwitta po zastonigeiu lisci przed dzialaniem Swiatta.
e Miejscem percepcji bodzca fotoperiodycznego sa liscie, poniewaz, gdy ich nie ostonigto,
to roslina dnia krotkiego nie zakwitta mimo ostonigcia wierzchotka pgdu rosliny.
1 p. —za ustalenie, Ze miejscem percepcji bodzca fotoperiodycznego sa liscie, i poprawne
uzasadnienie odnoszace si¢ do dziatania $wiatta lub jego braku
0 p. — za ustalenie miejsca percepcji bodzca fotoperiodycznego przy braku uzasadnienia lub
za niepoprawne ustalenie miejsca percepcji tego bodzca

Zadanie 24. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie budowy i czynnosci zyciowych grzybow

Poprawna odpowiedz
B. W cyklu rozwojowym workowcow i podstawczakow wystepuje faza jader sprzgzonych
(dikariofaza), krotsza u workowcow, dtuzsza u podstawczakow.

1 p. — za zaznaczenie poprawnej odpowiedzi dotyczacej grzybow
0 p.—za zaznaczenie odpowiedzi niepoprawnej lub za wskazanie wigcej niz jednej
odpowiedzi

Zadanie 25. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie procesu replikacji DNA

Poprawne odpowiedzi

A. Podczas replikacji DNA dwuniciowa helisa rozplata si¢ i kazda pojedyncza ni¢ stuzy jako
matryca do syntezy komplementarnej nici potomnej.

D. Replikacja DNA ma charakter semikonserwatywny, poniewaz w sklad kazdej potomne;j
czasteczki DNA wchodzi jedna oryginalna ni¢ macierzysta i jedna nowo zsyntetyzowana.

1 p. — za zaznaczenie dwoch zdan poprawnie opisujacych proces replikacji DNA
0 p. —za zaznaczenie jednego zdania poprawnie opisujacego proces replikacji DNA lub
dwoch zdan niepoprawnych, lub za zaznaczenie wigcej niz dwoch zdan

Zadanie 26. (0-2)

Tworzenie informacji Wyjasnienie mechanizmu dziedziczenia cechy uwarunkowane;j
genem znajdujacym si¢ na chromosomie Y
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Przyktady poprawnych odpowiedzi
e Prawdopodobiefistwo : 100%,

e Wraz z chromosomem Y syn otrzymuje od ojca allel warunkujacy liczbg produkowanych
plemnikéw lub otrzymuje zmutowany allel.

2 p. — za poprawne okreslenie prawdopodobienstwa wystapienia oligospermii u chtopca i jego
uzasadnienie

1 p. — za poprawne okreSlenie prawdopodobienistwa wystapienia oligospermii u chtopca przy
braku uzasadnienia

0 p. — za niepoprawne okreslenie prawdopodobienstwa przy niepoprawnym uzasadnieniu lub
uzasadnieniu zblizonym do podanego w przyktadzie, $wiadczacym o niezrozumieniu
problemu

Zadanie 27. (0-3)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania genetycznego z zakresu dziedziczenia
grup krwi u czlowieka — okre$lenie genotypow rodzicow
na podstawie tekstu

Poprawna odpowiedz

Genotyp matki— 1%
Genotyp ojca — I*i

1 p. — za poprawne zapisanie genotypow obojga rodzicow
0 p. — za niepoprawne zapisanie genotypu nawet jednego z rodzicow

b) (0-2)

Tworzenie informacji Rozwiazanie zadania genetycznego z zakresu dziedziczenia
cech u cztowieka — zapisanie krzyzowki genetycznej
i okreslenie prawdopodobienstwa wystapienia u potomstwa
wskazanej grupy krwi

Poprawne odpowiedzi
e Przyktad krzyzowki

(-2 IB

i It i

e Prawdopodobiefistwo urodzenia si¢ kolejnego dziecka z grupa krwi B: 25%

2 p.—za poprawne =zapisanie krzyzéwki i poprawne okreslenie prawdopodobienstwa
wystapienia u potomstwa grupy krwi B

1 p. — za poprawne zapisanie krzyzowki i nieprawidlowe okreslenie prawdopodobienstwa

0 p. — za poprawne okreslenie prawdopodobienstwa wystapienia u potomstwa grupy krwi B
przy nieprawidtowo zapisanej krzyzowce
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Zadanie 28. (0-2)
a) (0-1)

Tworzenie informacji Zinterpretowanie przedstawionych w tekscie informaciji
dotyczacych szczepionki przeciwnowotworowej

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Metoda ta powoduje stymulacjg¢ lub uaktywnienie uktadu immunologicznego pacjenta.

e Metoda ta prowokuje odpowiedz immunologiczna skierowana przeciw komorkom
nowotworowym pacjenta.

1 p.—za poprawne wyjasnienie opisanej metody uwzgledniajace aktywacj¢ uktadu
immunologicznego pacjenta

0 p. — za wyjasnienie niepoprawne lub wyjasnienie niepelne, ktore nie uwzglgdnia aktywacji
uktadu immunologicznego pacjenta

b) (0-1)
Tworzenie informacji Okreslenie i uzasadnienie skutecznosci szczepionki
przeciwnowotworowej opisanej w tekscie

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Szczepionka ta nie bgdzie skuteczna, poniewaz zawiera komorki nowotworowe
specyficzne dla danego pacjenta, czyli dawcy, a nie biorcy.

e Nie bedzie skuteczna, poniewaz takie komorki wprowadzone do organizmu innego
czlowieka zostana zniszczone jako obce i nie zostana wytworzone przeciwciala.

e Nie begdzie skuteczna, poniewaz wywota odpowiedZz immunologiczng przeciwko
antygenom dawcy komorek, a nie antygenom nowotworu.

1 p. — za okreslenie, ze taka szczepionka nie bgdzie skuteczna i poprawne uzasadnienie

0 p.—za okresSlenie, ze taka szczepionka nie bedzie skuteczna i niewystarczajace
uzasadnienie, np. odwolujace si¢ jedynie do informacji genetycznej lub za okreslenie,
ze taka szczepionka bedzie skuteczna

Zadanie 29. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Wyjasnienie procesu zréznicowanego sktadania genow
na podstawie informacji przedstawionych na schemacie

Przyktad poprawnej odpowiedzi
e Poniewaz egzony moga by¢ taczone w ro6znej kolejnosci lub w réznych kombinacjach, lub
w roznych zestawach, co daje mozliwos¢ syntezy roznych biatek.
1 p. — za poprawny opis sposobu powstawania réznych bialek uwzgledniajacy rézny sposob
faczenia egzonow
0 p. — za opis niepoprawny lub opis, ktory nie uwzglednia sposobu taczenia egzonow
b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie procesu obrobki potranskrypcyjnej

Przyktad poprawnej odpowiedzi
e Obrobka potranskrypcyjna polega na wycinaniu z pre-mRNA intronoéw i sktadaniu lub
taczeniu ze soba egzonow.

1 p. — za poprawne wyjasnienie procesu
0 p. — za wyjas$nienie niepoprawne lub niepelne, ktore np. nie uwzglednia taczenia ze soba
egzonow
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Zadanie 30. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji Rozréznienie rodzajow zmiennosci na podstawie ich opisow

Poprawna odpowiedz
1-B, 2-C, 3-A

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie trzech opisow odpowiednim rodzajom zmiennosci
0 p. — za niepoprawne przyporzadkowanie nawet jednego opisu

b) (0-1)
Wiadomosci i rozumienie | Wyroznienie zmiennosci, ktora nie ma znaczenia
ewolucyjnego

Poprawna odpowiedz
B. fluktuacyjna

1 p. — za poprawne podanie nazwy zmiennosci (lub litery jej opisu), ktora nie ma znaczenia
ewolucyjnego
0 p. — za podanie niepoprawnej nazwy zmiennosci lub podanie wigcej niz jednej nazwy

Zadanie 31. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie procesu ewolucyjnego i wyjasnienie jego
przyczyny
Przyktady poprawnych odpowiedzi

e konwergencja lub ewolucja zbiezna

e Przyczyna podobienstwa ksztaltu ciata rekina i delfina sa podobne warunki srodowiska
ich zyciai podobny tryb zycia.

2 p. — za podanie poprawnej nazwy procesu ewolucyjnego i wyjasnienie przyczyny tego
procesu, uwzgledniajace podobne wymagania srodowiskowe
1 p. — za podanie poprawnej nazwy procesu ewolucyjnego bez wyjasnienia jego przyczyny
lub poprawne wyjasnienie przyczyny procesu bez podania jego nazwy
0 p. —za podanie niepoprawnej nazwy procesu ewolucyjnego i brak wyjasnienia jego
przyczyny
lub—za podanie niepoprawnej nazwy procesu przy wyjasnieniu przyczyny podobnie
do podanego przyktadu,
lub — za podanie niepoprawnej nazwy procesu i niepoprawne wyjasnienie jego przyczyny

Zadanie 32. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie przystosowan w budowie roslin do warunkow
srodowiska ladowego

Poprawne odpowiedzi
1 — B. Skorka z aparatami szparkowymi.
2 — A. Tkanki wzmacniajace — kolenchyma oraz sklerenchyma.

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie przystosowan roslin do dwoch czynnikow srodowiska
0 p. — za niepoprawne przyporzadkowanie nawet jednego przystosowania roslin
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Zadanie 33. (0-2)

Tworzenie informacji Sformulowanie argumentoéw wyjasniajacych przyczyny
opisanego sposobu zachowania si¢ pingwinow

Przyktady poprawnych odpowiedzi

1. Pingwiny lepiej pltywaja niz chodza, wigc droga wodna szybciej dotra do celu. lub lepiej
poruszaja si¢ w wodzie niz na ladzie.

2. W wodzie pingwiny maja wigksza szansg ucieczki przed drapieznikiem niz na ladzie.

2 p.—za poprawne podanie dwoch roznych przyczyn czgstszego wyboru przez pingwiny
drogi wodnej niz ladowej

1 p.—za podanie tylko jednej poprawnej przyczyny takiego zachowania si¢ pingwinow
lub dwoch odpowiedzi dotyczacych tej samej przyczyny

0 p. — za podanie dwoch przyczyn niepoprawnych

Zadanie 34. (0-2)

a) (0-1)
Tworzenie informacji Zinterpretowanie informacji przedstawionych w tekscie —
okreslenie czynnika ograniczajacego nisze ekologiczne dwoch
gatunkow

Poprawna odpowiedz

Konkurencja migdzygatunkowa lub konkurencja, lub wspoélzawodnictwo lub obecnos¢
drugiego gatunku przytulii

1 p. —za poprawne podanie czynnika ograniczajacego, ktory spowodowal zawegzenie nisz
ekologicznych dwoch gatunkow przytulii uprawianych na wspolnym stanowisku
0 p. — za podanie innego czynnika ograniczajacego, np. pH gleby

b) (0-1)
Tworzenie informacji Zinterpretowanie informacji przedstawionych w tekscie —
okreslenie zakresu tolerancji reprezentowanego przez opisane
gatunki przytulii

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Oba gatunki przytulii reprezentuja szeroki zakres tolerancji, poniewaz gdy rosna oddzielnie,
rozwijaja si¢ dobrze na obydwu rodzajach gleb.

1 p. — za poprawne podanie rodzaju zakresu tolerancji reprezentowanego przez oba gatunki
przytulii wraz z jego wyjasnieniem

0 p. — za podanie rodzaju zakresu tolerancji reprezentowanego przez oba gatunki przytulii bez
jego wyjasnienia lub za niepoprawne okreslenie zakresu toleranciji

Zadanie 35. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie rodzaju opisanej w tekscie zaleznosci
miedzygatunkowe;j

Poprawna odpowiedz
Komensalizm lub wspotbiesiadnictwo

1 p. — za podanie poprawnej nazwy zaleznosci migdzygatunkowe;j
0 p. — za podanie nazwy niepoprawnej
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Zadanie 36. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji | Na podstawie wykresu okreslenie tendencji zmian liczebnosci
ptakow

Poprawna odpowiedz
Dla ptakow siedlisk rolniczych jest to tendencja spadkowa.

1 p. — za poprawne okreslenie tendencji zmian liczebnos$ci ptakéw siedlisk rolniczych

0 p. — za odpowiedz ogdlna, ktora nie odnosi si¢ do ptakow siedlisk rolniczych

lub — odpowiedz wynikajaca z odczytu danych, np. wskaznik liczebnosci zmniejsza sig,

lub — odpowiedZ niepoprawna, btgdnie interpretujaca wahania liczebnosci ptakéw, np. liczba
ptakow maleje

b) (0-1)
Tworzenie informacji Okreslenie prawdopodobnych przyczyn przedstawionych
na wykresie zmian liczebnosci ptakow siedlisk rolniczych

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e  stosowanie chemicznych §rodkéw ochrony roslin

e wycinanie drzew i krzewow na miedzach lub zakladanie pol wielkoobszarowych
e mechanizacja rolnictwa

e wypalanie $ciernisk lub traw

1 p. —za podanie przykladu dziatalnosci cztowieka, ktora wplywa na zmiang liczebnosci
ptakow siedlisk rolniczych

0 p. — za podanie przyktadu, ktory nie odnosi si¢ do dzialalnosci czlowieka zwiazanej
z rolnictwem, lub przykladu dziatalnosci, ktora nie ma wplywu na zmniejszanie
liczebnosci ptakow siedlisk rolniczych, np. stosowanie nawozow sztucznych

Zadanie 37. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Podanie przyktadéw praktycznego zastosowania tancuchowe;
reakcji polimerazy (PCR)

Przyktady poprawnych odpowiedzi

do identyfikacji przestgpcy na podstawie Sladowych ilosci DNA (materialu genetycznego)
do identyfikacji ofiar katastrof na podstawie sladowych ilosci DNA

do ustalania ojcostwa

do poréwnywania DNA izolowanego ze szczatkow wymarlych gatunkow organizmow

w testach wykrywajacych obecno$¢ wiruséw i bakterii, np. wirusa HIV

w diagnostyce chorob genetycznych, np. mukowiscydozy

w genetyce molekularnej do namnazania DNA dla celéw, np. sekwencjonowania lub
klonowania DNA

2 p. — za podanie poprawnych dwoch przyktadow zastosowania PCR
1 p. — za podanie jednego poprawnego przyktadu zastosowania PCR
0 p. — za podanie przykladow, ktore nie odnosza si¢ do konkretnych sytuacji, np. przyktadow
hipotetycznych,
lub — zbyt ogolnych, gdy PCR nie jest jedyna stosowana metoda, np. tworzenie
transgenicznych organizmow,
lub — takich, gdzie metoda PCR nie jest wykorzystywana



